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«Μαξιλάρι» για νέες μειώσεις φόρων

και εισοδηματικές «ανάσες» έως το 2028
ύξηση των καθαρώνπρωτογενώνδαπανών
κατά 13,8 δισ . ευρώ έως το 2028, μείωσηιτου δημοσίου χρέους κατά 20 ποσοστιαίες

μονάδες και αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ κατά
40 δισ. ευρώ προβλέπει το Μεσοπρόθεσμο Δη-
μοσιονομικό και Διαρθρωτικό Σχέδιο 2025-2028,

το οποίο εγκρίθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο .

Η αύξηση των καθαρών πρωτογενών δαπανών
είναι κατά 4 δισ . ευρώ υψηλότερη σε σχέση με τις
αρχικές κατευθύνσεις της Κομισιόν. Αυτό μετα-
φράζεται σε μεγαλύτερο δημοσιονομικό χώρογια

να καλυφθούν δαπάνες πέρα από τις τρεις βασικές
κατηγορίες που περιλαμβάνουν λειτουργικές δα-
πάνες, δαπάνες για συντάξεις και εθνική άμυνα,

με τονυπουργό Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη
να δηλώνει ότι πρωταγωνιστικό ρόλο για τις νέ
ες μειώσεις φόρων θα παίξει ο περιορισμός της
φοροδιαφυγής .

ΣτοχθεσινόΥπουργικό Συμβούλιο κλείδωσε στις
19.181 ο αριθμόςτωνπροσλήψεων στον δημόσιο
τομέα για το 2025 , με τη... μερίδα του λέοντος να
καταλαμβάνει – σύμφωνα , άλλωστε , με τις προε--

κλογικές δεσμεύσεις - ο τομέας τηςΥγείας, όπου
αναμένεται να γίνουν συνολικά 4.016 προσλήψεις ,

προς ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

Στο μέτωπο του δημογραφικού σχεδιάζονται πε-
ρισσότερες από 100 επιμέρουςπολιτικές με κόστος
άνω των 20 δισ. σε βάθος δεκαετίας (έως το 2035)
ενώ στα σκαριά βρίσκονται παρεμβάσεις που
δίνουν τηδυνατότητα σε αγρότες και αγροτικούς
συνεταιρισμούς να προχωρήσουν σε ρύθμιση των
δανείων τους , ύψους 3,8 δισ. ευρώ.»ΣΕΛΙΔΕΣ 18-19
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ΕΩΣ ΤΟ 2028

4 δισ. ευρώγια μειώσεις φόρων
T ον δρόμο για νέες μόνιμες μει-

ώσεις φόρων για νοικοκυριά
και επιχειρήσεις ανοίγει ο πε-

ριορισμός της φοροδιαφυγής και τα
πρόσθετα έσοδα που αναμένεται να
εισέλθουν στα κρατικά ταμεία έως και
το 2027.

Παρουσιάζοντας το νέο Μεσοπρόθε
σμο Δημοσιονομικό - Διαρθρωτικό Πρό-
γραμμα 2025-2028 ο υπουργός Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης τόνισε ότι πρωταγωνιστι
κό ρόλο για τις νέες μειώσεις φόρων
θα παίξει η μείωση της φοροδιαφυγής.

«Αυξάνοντας τα έσοδα από φοροδιαφυ
γή θα μπορούμε να αποποιούμαστε την
είσπραξη κάποιων φόρων, δηλαδή να
μειώνουμε το φορολογικό βάρος», είπε
χαρακτηριστικά ο υπουργός εκτιμώντας
ότι μέχρι και το 2027 τα πρόσθετα έσοδα

Τι προβλέπει το νέο Μεσοπρόθεσμο

Δημοσιονομικό - Διαρθρωτικό Πρόγραμμα,

όπου πρωταγωνιστικό ρόλο θα παίξει

η μείωση της φοροδιαφυγής
Η Ελλάδα πέτυχε στη διαπραγμάτευση

με την Κομισιόν να αυξήσει το όριο δαπανών

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

από φοροδιαφυγή θα φτάσουν τα 2,5
δισ. ευρώ.

Οπως αποκάλυψε ο Κωστής Χατζηδά-
κης, η Ελλάδα πέτυχε στη διαπραγμάτευ
ση με την Κομισιόν να αυξήσει το όριο
δαπανών για την 4ετία 2025-2028 κατά 4
δισ . ευρώ συγκριτικά με τις αρχικές προ-
τάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αυτό
μεταφράζεται σε μεγαλύτερο δημοσιο-
νομικό χώρο για να καλυφθούν δαπάνες
πέρα από τις τρεις βασικές κατηγορίες
που περιλαμβάνουνλειτουργικές δαπά-
νες, δαπάνες για συντάξεις και εθνική
άμυνα. «Μας μένει και ένας χώρος 1

δισ. για τις υπόλοιπες παρεμβάσεις ,

σαν και αυτές που ανακοινώθηκαν στη
ΔΕΘ από τον Πρωθυπουργό» , εξήγησε
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών . Από το περίπου 1 δισ.

ευρώ που απομένει σε ετήσια βάση,

Σ

ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ

19.181νέες θέσεις εργασίας

στο Δημόσιογιατο 2025
ΤΗΣ ΕΥΗΣ ΣΑΛΤΟΥ

τις 19.181 «κλείδωσε» ο αριθμός
των προσλήψεων στον δημόσιο
τομέα για το 2025 , με τη... μερίδα

του λέοντος να καταλαμβάνει – σύμφωνα,

άλλωστε , με τιςπροεκλογικές δεσμεύσεις
- ο τομέας τηςΥγείας, όπου αναμένεται να
γίνουν συνολικά 4.016 προσλήψεις, προς
ενίσχυσητου Εθνικού Συστήματος Υγείας .

Στο χθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο
εγκρίθηκαν, κατόπιν παρουσίασης του
υπουργού Εσωτερικών, Θοδωρή Λιβά-
νιου και της υφυπουργού Εσωτερικών,

Βιβής Χαραλαμπογιάννη, ο ετήσιος προ-
γραμματισμός προσλήψεων τακτικού
προσωπικού , καθώς και ο μέγιστος επι-
τρεπόμενος αριθμός προσλήψεωνπρο-
σωπικού ιδιωτικού δικαίου ορισμένου
χρόνου/μίσθωσης έργου στον δημόσιο
τομέα για την επόμενη χρονιά.

Σύμφωνα με τις κυβερνητικές προ-
τεραιότητες , εκτός από τον τομέα της
Υγείας, η κατανομή εστιάζει και σε αυτόν
της Εθνικής Αμυνας, όπου εγκρίθηκε όλο
το αίτημα τωνπαραγωγικών σχολών και
επιπλέον 2.000 επαγγελματίες οπλίτες .

Με τον ετήσιο προγραμματισμό ενισχύ-
εται και η ΤοπικήΑυτοδιοίκηση, πρόκει-
ται , δε , από τις ισχυρότερες ενισχύσεις
της περιόδου από το 2020 και μετά , με
2.717 θέσεις στους ΟΤΑ α΄ βαθμού και
φορείς και έμφαση σε εξειδικευμένο
προσωπικό και στα ανταποδοτικά. Υπάρ
χει, μάλιστα , μέριμνα για την κάλυψη
αναγκών σε φορείς που εδρεύουν στις
πληγείσες περιοχές , καθώς και στους
μικρότερους δήμους .

Συνολικά 1.750 θέσεις αφορούν τον
τομέα της προστασίας του πολίτη , εκ των
οποίων οι 1.050 είναι στις παραγωγικές
σχολές (δόκιμοι αστυφύλακες και υπαστυ-
νόμοι) και 600 ειδικοί φρουροί. Σύμφωνα
με την κατανομή , εκτός από αυτούς, ανα-
μένεται να προσληφθούν και 100 άτομα
φύλαξης και εξωτερικής φρούρησης για
τα κατά τόπους καταστήματα κράτησης
και το Κέντρο Απεξάρτησης Ελαιώνα.

Προτεραιότητες
Ψηλά στηλίστα των προτεραιοτήτων, σε
ό ,τι αφορά στις προσλήψεις , βρίσκεται
και η κλιματική κρίση, με έμφαση στο
πυροσβεστικό σώμα. Καλύπτεται όλο το
αίτημα των παραγωγικών σχολών –330
άτομα – και σε αυτούς θα προστεθούν
και 450 εξειδικευμένοι πυροσβέστες επί
θητεία (πυροσβέστες δασικών επιχειρή-
σεων & ειδικών καθηκόντων) . Στον συ-
γκεκριμένο τομέα προβλέπονται και 51
θέσεις εξειδικευμένο λοιπό προσω-
πικό στο σώμα και στο υπουργείο ,

όπως για παράδειγμα χειριστές
ελικοπτέρων, μηχανικοί , πλοη-
γοί κ.ο.κ.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο
προγραμματισμός των 19.181 προ-
σλήψεων στο Δημόσιο για το 2025,

αποτελεί συνέχεια των 91.819 προ-
σλήψεων που έχουν εγκριθείγια τα
έτη 2020 έως 2024 , με αποτέλεσμα
οι εγκεκριμένες προσλήψεις για
την πενταετία 2000- 2025 να έχουν
ανέλθει στις 111.000.

ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Πάνω από 100 δράσειςγια
αντιμετώπιση του Δημογραφικού

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

ους κεντρικούς άξονες του Εθνι-

TKO EXEGO VidtoAnjoyagiko
κούΣχεδίουγια το Δημογραφικό
παρουσίασε στο χθεσινόΥπουρ-

γικό Συμβούλιο η υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχα-
ράκη . Οι επιμέρους πολιτικές θα είναι
περισσότερες από 100 και αναμένεται να
έχουν κόστος άνω των 20 δισ. σε βάθος

δεκαετίας (έως το 2035) . Στον σχεδι
ασμό εμπλέκονται πολλά υπουργεία:

Οικογένειας , Εθνικής Οικονομίας ,

Εργασίας, Εσωτερικών κ.ά.

2
Πρώτος στόχος του σχεδιασμού

δεν είναι άλλος από τη στήριξη της
οικογένειας και των γεννήσεων. Αυτό

θα επιτευχθεί, μεταξύ άλλων, με αλλα-
γές που θα γίνουν στην επιδοματική
πολιτική , με στόχο να ωφελούνται πε-
ρισσότερο οι οικογένειες που έχουν
πραγματική ανάγκη . Σε αυτό το πλαί-
σιο εντάσσονται πρωτοβουλίες όπως

είναι η μείωση του φόρου ασφάλιστρου
κατά 15% σε ιδιωτικά συμβόλαια υγείας
για παιδιά , όπως επίσης και η έκπτωση
φόρου για χρηματικές παροχές υπέρ
νέων γονέων .

Από 1/1/2025 θα αυξηθούν άλλωστε
και τα ποσά που λαμβάνουν οι δικαι-
ούχοι για τρία βασικά επιδόματα του
ΟΠΕΚΑ (Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα ,

επίδομα στέγασης και επίδομα παιδιού) ,

ενώ οι τρίτεκνοι θα λογίζονται πλέον ως
πολύτεκνοι και θα έχουν τα αντίστοιχα
προνόμια . Το εφάπαξ επίδομα γέννησης
έχει ήδη αυξηθεί από τις αρχές του έτους
και δεν προβλέπεται να δει νέες αυξή-

σεις . Στο πλαίσιο της υποστήριξης της
οικογένειας εντάσσεται άλλωστε και το
πρόγραμμα «Σπίτι Μου ΙΙ» που θα έχει
περίπου 20.000 δικαιούχους.

Παράλληλα , το υπουργείο Οικογένειας
ετοιμάζει παρεμβάσειςγια την ενίσχυση
της απασχόλησης . Αυτό θα γίνει μέσω
της εκλογίκευσης των επιδομάτων και
της αποσύνδεσης της εργασίας από αυτ
τά . Δηλαδή , οι δικαιούχοι δεν θα χάνουν
την πρόσβασή τους σε επιδόματα που
υποστηρίζουν το εισόδημά τους , σε πε-
ρίπτωση που αρχίσουν να εργάζονται.
Επιπλέον , στα «σκαριά» είναι και πρό-
γραμμα κατάρτισης και απασχόλησης
για πολίτες που είναι δικαιούχοι του
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος.

Στόχος είναι να μπουν στο εργατικό δυ-
ναμικό περισσότεροι άνθρωποι, με ειδική
πρόνοια για τις γυναίκες και τους Ρομά.

«Βοήθεια στο Σπίτι»
Εξάλλου , στόχος του σχεδιασμού για
το Δημογραφικό είναι και η ενεργός
γήρανση και διαχείριση της μακροζωίας ,

με προγράμματα όπως είναι το «Βοήθεια
στο Σπίτι» του υπουργείου Εσωτερικών.

Μάλιστα , θα εκπονηθεί ειδικό σχέδιο
για την αντιμετώπιση του Δημογραφι-
κού σε καθεμιά από τις 13 περιφέρειες
της χώρας , με στόχο να περιοριστεί το
φαινόμενο εγκατάλειψης της περιφέ-
ρειας ειδικά από τους νεότερους . Τα
παραπάνω θα συνοδευθούν από καμπά-
νιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης
γύρω από το δημογραφικό πρόβλημα.
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και εισοδηματικές ενισχύσεις
περίπου τα μισά αφορούν δαπάνες οι
οποίες έχουν ήδη ανακοινωθεί από την
κυβέρνηση ή έχουν carry over, όπως για
παράδειγμα η ετήσια προσαρμογή των
μισθών των δημοσίων υπαλλήλων (300
εκατ . ευρώ τον χρόνο) και η περαιτέρω
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών
κατά μισή ποσοστιαία μονάδα το 2027
(230 εκατ . ευρώ) . Απομένουν έτσι πε-
ρίπου 2 δισ . ευρώ στην τετραετία , που
μπορεί να αποτελέσουν «μαξιλαράκι»
για παροχές , το οποίο θα αυξηθεί με
τα έσοδα ύψους 2,5 δισ . ευρώ ετησίως
από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής .

Οπως διευκρίνισε ο υφυπουργός Θά-
νος Πετραλιάς , η αύξηση των δαπανών
θα είναι 3,7% το 2025 (έναντι 3% αρχι-
κής πρότασης) , 3,6% το 2026 , 3,2% το
2027 και 3%το 2028. Τα όρια αυτά είναι
«κλειδωμένα» , κοινώς δεν μπορούν να

αλλάξουν στο διάβα των επόμενων ετών,

αλλά σε μία τετραετία θα «κλειδώσουν»

εκ νέου για την επόμενη τετραετία . Αν
υπάρξει παραβίαση τωνανώτατων ορίων
αύξησης των πρωτογενών δαπανών,

οποιαδήποτε χώρατης ΕΕ , με βάση τους
νέους δημοσιονομικούς κανόνες , έρχεται
αντιμέτωπη με διαδικασία υπερβολικού
ελλείμματος . Το ίδιο συμβαίνει και στην
περίπτωση παραβίασης του στόχου για
δημοσιονομικό έλλειμμα μεγαλύτερο
από 3% του ΑΕΠ , με την Ελλάδα να έχει
επαρκές περιθώριο ασφαλείας καθώς
το δημοσιονομικό έλλειμμα έχει συνε-
κτιμηθεί με την Κομισιόν σε ένα εύρος
από 0,8% έως και 1,2% του ΑΕΠ έως και
το 2028.

Τι προβλέπει
Το νέο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό

- Διαρθρωτικό Πρόγραμμα 2025-2028
προβλέπει :

- Το πρωτογενές πλεόνασμα στονπρο-
ϋπολογισμό , από 2,4% του ΑΕΠ εφέτος
(έναντι αρχικής πρόβλεψης για 2,1% του
ΑΕΠ ) , θα διαμορφωθεί σε 2,5%του ΑΕΠ

το 2025 και σε 2,4% του ΑΕΠ για κάθε
ένα από τα επόμενα έτη.

- Το ποσοστό αύξησης στις καθαρές
πρωτογενείς δαπάνες έπειτα από δια-
πραγμάτευση με την Κομισιόν ψήλωσε
στο 3,7% για το 2025, 3,6%για το 2026,

3,1% για το 2027 και 3% για το 2028.

- Το ονομαστικό ΑΕΠ , από 232 δισ . ευ-
ρώ , θα διαμορφωθεί σε 242 δισ. ευρώ
το 2025 , 253 δισ . ευρώ το 2026, 263
δισ . ευρώ το 2027 και 272 δισ. ευρώ
το 2028. Σύμφωνα με τον υπουργό , οι
προβλέψεις αυτές είναι συντηρητικές ,

καθώς η Κομισιόνδεν λαμβάνει υπόψη

τις εισροές από το Ταμείο Ανάκαμψης
και το ΕΣΠΑ.

- Το δημόσιο χρέος, από 153,7% του
ΑΕΠ σήμερα , θα μειωθεί στο 133,4%
του ΑΕΠ το 2028.

• Το δημοσιονομικό έλλειμμα (με όριο το
3% του ΑΕΠ ) , από 1% του ΑΕΠ εφέτος ,

θα διαμορφωθεί σε 0,6% του ΑΕΠ το
2025 , 0,8% του ΑΕΠ το 2026, 1,1% του
ΑΕΠ το 2027 και 1,2% του ΑΕΠ το 2028.

-Το ΑΕΠ θα τρέξει με τις εξής ταχύτη-
τες: 2,2% εφέτος (2,2% η πρόβλεψη της
ΕΕ) , 2,3% το 2025 ( 1,8% η πρόβλεψη
της Κομισιόν) , 2% το 2026 (0,7% προ-
βλέπει η ΕΕ) , 1,5% το 2027 (αντί 0,7%
που προβλέπει η ΕΕ) και 1,3% το 2028
(η Κομισιόν προβλέπει 0,8%) .

- Η ανεργία θα αποκλιμακωθεί από
10,5% εφέτος σε 9,7% το 2025, 9,2% το
2026 , 8,7% το 2027 και 8,5% το 2028.

ΓΙΑΤΡΟΙ ΕΣΥ

Παραμονή στην υπηρεσία όσων

βγαίνουν σύντομα στη σύνταξη

H
ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

ρύθμιση επειγόντων ζητημάτων
επιχειρείται με το νομοσχέδιο-
σκούπα που παρουσίασε χθες

ο υπουργόςΥγείας Αδωνης Γεωργιάδης
κατά τοΥπουργικό Συμβούλιο. Στοπλαί-
σιο αυτό ψηλά στη νομοθετική ατζέντα
είναι η συγκράτηση της φαρμακευτικής
δαπάνης , που μονίμως... εκτροχιάζεται ,

μέσω της αναγκαίας αναδιοργάνωσης
της Επιτροπής παρακολούθησής της .

Παράλληλα , στο ίδιο ερανιστικό νομο-
σχέδιο συμπεριλαμβάνονται ρυθμίσεις
που στοχεύουν στον εξορθολογισμό
της αυτόματης επιστροφής ( clawback)

επί της νοσοκομειακής φαρμακευτικής
δαπάνης και στον τομέα του φαρμάκου
εν γένει . Ο νομοθέτης όμως προβλέπει
και παράταση του χρόνου παραμονής
στην υπηρεσία γιατρών του κλάδου ΕΣΥ

που σύντομα βγαίνουν στη σύνταξη .

Μάλιστα και σύμφωνα με πληροφο-
ρίες , μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου
το πράσινο φως ώστε να υποβάλουν
σχετικό αίτημα θα δοθεί σε όλους τους
γιατρούς κρίσιμων ειδικοτήτων, όπως
είναι το ιατρικό προσωπικό των Μου
νάδων Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) ,

οι αναισθησιολόγοι , οι νεφρολόγοι , οι
παθολόγοι , οι ακτινολόγοι κ.ο.κ. Πα-
ράλληλα όμως το ίδιο θα ισχύσει καιγια
όλους τους γιατρούς που υπηρετούν σε
νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας της νη-
σιωτικής χώρας, με στόχο τηδιασφάλιση
της συνέχισης της αποτελεσματικής
λειτουργίας των δομών του ΕΣΥ μέσω
της διατήρησης έμπειρων στελεχών.
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Το ίδιο σχέδιο νόμου όμως περιλαμβά-
νει και διατάξειςγια πιο τεχνικά θέματα,

όπως είναι η ρύθμιση ζητημάτων που
αφορούν το καθεστώς απασχόλη-
σης των ειδικευόμενων οδοντι
άτρων, προκειμένου να αρχίσει
η υλοποίηση των οδοντιατρικών
ειδικοτήτων, αλλά και η φορολό
γηση εισοδημάτων του προσωπικού
κλάδου βιοϊατρικών επιστημών
που συμμετέχει στην ολοήμερη
λειτουργία των δημόσιων νοσο-
κομείων καθώς και στη διενέρ-
γεια χειρουργικών επεμβάσεων ή
άλλων επεμβατικών πράξεων που
απαιτούν παραμονή στο νοσοκομείο
πέραν της ημερήσιας νοσηλείας.

Η προμήθεια αντιδραστηρίων
Επιπρόσθετα και μεγνώμονα την προ-
στασία της δημόσιας υγείας επιχειρείται
η διασφάλιση της αδιάλειπτης προμή-
θειας αντιδραστηρίων αιμοδοσίας με
συνοδό εξοπλισμό για τον έλεγχο του
αίματος με τη μέθοδο της μοριακής
τεχνικής νουκλεϊκών οξέων - ΝΑΤ, ο
οποίος είναι αναγκαίος για το προς
μετάγγιση αίμα.

Αντίστοιχα και μεταξύ άλλων , προ-
ωθούνται η ενίσχυση της Κεντρικής
Υπηρεσίας του υπουργείου Υγείας με
σκοπό τη διασφάλιση της εύρυθμης και
αποτελεσματικής λειτουργίας τωνυπη-
ρεσιών του και η αντιμετώπιση άμεσων
ζητημάτωντων υγειονομικών δομών και
των εποπτευόμενων φορέων.

Π

ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ

Ρυθμίσεις για 21.000 αγρότες

και 750 συνεταιρισμούς
ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΣΚΟΥΦΟΥ

αρεμβάσεις που δίνουν τη
δυνατότητα σε αγρότες και
αγροτικούς συνεταιρισμούς να

προχωρήσουν σε ρύθμιση των δανείων
τους, ύψους 3,8 δισ. ευρώ, και να απο-
δεσμεύσουν περιουσίες εκατομμυρίων
ευρώ περιλαμβάνει το νέο πλαίσιο ρυθμί
σεωνγιατηβελτίωσητης διαχείρισης των
κόκκινων δανείων και την αποτελεσμα-
τική ρευστοποίηση των περιουσιακών
στοιχείων της εκκαθάρισης, που βρίσκο-
νται στο χαρτοφυλάκιο του εκκαθαριστή ,

της παλαιάς «Αγροτικής Τράπεζας» .

Το νέο πλαίσιο ρυθμίσεωνπου συζη-
τήθηκε χθες στο Υπουργικό Συμβούλιο
αφορά 21.000 αγρότες και 750 συνεται-
ρισμούς σε όλη τη χώρα.

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων έχει σχεδιάσει παρεμβά-
σεις αναφορικά με την αποπληρωμή των
οφειλών που θα περιλαμβάνουν ακόμα
και κούρεμα χρεών, αξιοποίηση των
δεσμευμένων αγροτικών ακινήτων προς
όφελος των οφειλετών και προώθηση

συνεργειών μεταξύ βιώσιμων συνε-
ταιρισμών αλλά και συγχωνεύσεων
και αποσχίσεων όσων δεν κρίνονται
βιώσιμοι .

Θα δημιουργηθεί σε πρώτη φάση
ένα νέο πλαίσιο διαχείρισης από φο-
ρείς που έχουν αποδεδειγμένη εμπειρία
χρηματοδότησης στονπρωτογενή τομέα .

Μέσω του πλαισίου αυτού , θα δίνεται η
δυνατότητα επιμήκυνσης του χρόνου
αποπληρωμής του δανείου και μείωσης
του επιτοκίου δανείων, ενώ παράλληλα

θα προβλέπονται η διαγραφή τόκων, η
απομείωση του δανείου αλλά και η μερική
ή ολική διαγραφή αυτού . Επιπλέον, ο εκ-
καθαριστής θα μπορείνα καθορίζει τους
όρους συμβιβασμού ή ρύθμισης και για
περισσότερες από μία περιπτώσεις που
θα έχουν ομοιόμορφα χαρακτηριστικά.

Οι άξονες της παρέμβασης
Οι βασικοί άξονες της νομοθετικής πα-
ρέμβασης θα αφορούν:
- Τη δυνατότητα ανάθεσης της διαχεί
ρισης μέρους ή του συνόλου χαρτοφυ
λακίου των αγροτικών δανείων που
βρίσκονται σε καθεστώς εκκαθάρισης
σε έναν ή περισσότερους διαχειριστές
πιστώσεων .

- Τη δυνατότητα της Τράπεζας της Ελ-
λάδας (ΤτΕ) να ορίζει συγκεκριμένους
στόχους αλλά και συγκεκριμένο τρόπο
διαχείρισης του χαρτοφυλακίου των
δανείων ανά περίπτωση.

" Τη ρύθμιση των απαιτήσεων των υπό
ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυ-
μάτων έναντι αγροτών και αγροτικών
συνεταιρισμών . Σήμερα κόκκινα δάνεια
ύψους 2,1 δισ . ευρώ βρίσκονται στον
Ειδικό Εκκαθαριστή της ΤτΕ.

Επίσης ρύθμιση θα αφορά τη διαχείρι-
ση και αξιοποίηση 26.000 περιουσιακών
στοιχείων αξίας 1,7 δισ . ευρώ ακινήτων
που σήμερα είναι δεσμευμένα και ανή-
κουν κυρίως σε αγροτικούς συνεταιρι-
σμούς ώστε αυτοί να αποκτήσουν την
αναγκαία ρευστότητα και να καλύψουν
τις οφειλές .
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ΓΙΑ ΤΟ 2025
TA 151 SOS

ΤΩΝ ΜΠΛΕ
ΦΑΚΕΛΩΝ

ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ
Τι αποφασίστηκε

για προσλήψεις,

δάνεια αγροτών και

φοροελαφρύνσεις Σ . 12
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EUROKINISSI

TATIANA

ΜΠΟΛΑΡΗ

• Τα τελικά σχέδια δράσης των
υπουργείων που περιλαμβάνονται
στους μπλε φακέλους
θα εγκριθούν παραμονές
Χριστουγέννων , ωστόσο

ήδη ο κυβερνητικός οδικός
χάρτης έχει μορφοποιηθεί
σε προσχέδια ανά τομέα

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΜΠΛΕ ΦΑΚΕΛΟΙ

Ta SOS

του Μαξίμου

γιατο2025
Τι περιλαμβάνουν τα σχέδια δράσης

των υπουργείων της «καθημερινότητας»

Π
ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΔΗΜΟΥ

Πρώτο... ξεφύλλισμα τωννέων
μπλε φακέλων, δηλαδή του

-κυβερνητικού μπούσουλα για
το 2025 , έγινε στη χθεσινή – πρώτη
της νέας πολιτικής σεζόν μετά τη ΔΕΘ

– συνεδρίαση του Υπουργικού Συμ-
βούλιου . Σύμφωνα με τους κανόνες
του «επιτελικού κράτους» , τα τελικά
σχέδια δράσης των υπουργείων θα
εγκριθούν παραμονές τωνΧριστου-
γέννων, ωστόσο ήδη ο κυβερνητικός
οδικός χάρτης έχει μορφοποιηθεί
σε προσχέδια ανά τομέα , κατόπιν
συνεννοήσεων στο τρίγωνο Μαξίμου ,

Γενικής Γραμματείας Συντονισμού
της κυβέρνησης και υπουργών.

Αυτά άνοιξεγια πρώτη φορά ενώ-
πιον όλων ο υπουργός Επικρατείας
Ακης Σκέρτσος , παρουσιάζοντας
τα επόμενα... SOS της γαλάζιας
διακυβέρνησης : συνολικά 151 μετ
ταρρυθμίσεις και 172 επενδύσεις.

Η πλειονότητα των παρεμβάσεων
αφορά τις δύο από τις πέντε «Ελ-
λάδες» – την «παραγωγική» και την
«κοινωνική» – που είχε παρουσιά-
σει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις
προγραμματικές δηλώσεις το 2023,

όμως προστέθηκαν νέοι rtpop
οι στόχοι ως την αντιμετώπιση της
παραβατικότητας και της βίας , τη
στήριξη της οικογένειας και τωννέων
ζευγαριών, την κυβερνοασφάλεια ,

την ισότητα και την περιφερειακή
ανάπτυξη . Ειδικά για τον τελευταίο
στόχο , τον οποίο το Μαξίμου συνδέει
με το αφήγημα της «σύγκλισης» (και
της Ελλάδας με τους ευρωπαϊκούς
μέσους όρους και της περιφέρειας με
τηνΑττική) , είναι ενδεικτικό ότι μετά
το Υπουργικό ακολούθησε δεύτερη
πολύωρη σύσκεψη προετοιμασίας
της κυβερνητικής αποστολής στον
Εβρο. Από τον Βορρά (και με αιχμή
τον Βόρειο Έβρο) ο Πρωθυπουργός
θα εκκινήσει την Πέμπτη τις δια-
βουλεύσεις ανά περιφέρεια για τα
«σχέδια ανάπτυξης» .

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες ,

οι «μπλε φάκελοι» περιλαμβάνουν
συνολικά 132 στρατηγικούς στόχους
και το βάρος πέφτει με... διψήφιο
αριθμό οροσήμων σε τρία υπουργεία .

Στο Οικονομικών (καταπολέμηση
της φοροδιαφυγής - διεύρυνση της
φορολογικής βάσης, προώθηση απο-
κρατικοποιήσεων, αξιοποίηση της
δημόσιας περιουσίας, ανακατεύθυν-
ση παραγωγικού μοντέλου κ.ά. ) , στο
Ανάπτυξης (εθνική στρατηγική για
τις Δημόσιες Συμβάσεις και στρατη-
γική για τη Βιομηχανία , μετατροπή
της Ελλάδας σε κύριο διαμετακομι
στικό κόμβο στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη, ενίσχυση των μηχανισμών
ελέγχου της αγοράς κ.ά. ) και στο Ψη-

φιακήςΔιακυβέρνησης (ολοκλήρωση
και ψηφιοποίηση Κτηματολογίου,

επέκταση ψηφιακώνυπηρεσιώνγια
πολίτες και επιχειρήσεις κ.ά.) .

Μεταρρυθμίσεις
σε πρώτο πλάνο
Οσον αφορά τα μεταρρυθμιστικά
ορόσημα , σε πρώτο πλάνο έρχονται
επιπλέον υπουργεία της «καθημε
ρινότητας» , βάσει και των πρωθυ-
πουργικών εξαγγελιών. Ενδεικτικά ,

ο «μπλε φάκελος» του υπουργείου
Οικογένειας περιλαμβάνει από το
παρατηρητήριο για το Δημογραφικό
μέχρι τις ανακοινώσεις της ΔΕΘγια
το Στεγαστικό (όπως το «Σπίτι μου
2») ή τηναπόδοση εφ ' όρουζωής της
ιδιότητας τριτέκνου και τηναναμόρ-
φωση του πλαισίου για ισότητα των
φύλων σε θέματα εργασίας, συμπε-
ριλαμβανομένων των μισθών. Στον
φάκελο της Δικαιοσύνης περιλαμ-
βάνονται μεταξύ άλλων ορόσημα
του Ταμείου Ανάκαμψης, όπως η
επιχειρησιακή λειτουργία τηςΔικα-
στικήςΑστυνομίας, η εφαρμογή νέου
πλαισίου για τους ηλεκτρονικούς
πλειστηριασμούς και η ενίσχυση του
θεσμού της διαμεσολάβησης, ενώ
κομβικές μεταρρυθμίσεις αφορούν
δύο από τους βασικούς πυλώνεςτης
καθημερινότητας , την Παιδεία και
την Υγεία.

Ο φάκελος της Παιδείας περιλαμ-
βάνει νέο «εκπαιδευτικό χάρτη» (δια-
χείριση υποδομών και προσωπικού) ,

την πλήρη λειτουργία ολοήμερου
σχολείου , το νέο ανώτατο ίδρυμα
για τις Παραστατικές Τέχνες, ένα
εθνικό σχέδιο για την «ασφάλεια
και εξυπηρέτηση των θεατών σε
αθλητικές συναντήσεις» και ενιαία
πρωτόκολλα λειτουργίας των σχο-
λείων ειδικής αγωγής . Σε εκείνον
της Υγείας ξεχωρίζουν η καθολική
εφαρμογή του Προσωπικού Ιατρού ,

ο εκσυγχρονισμός της διαδικασίας
μεταμοσχεύσεων , μια νέα ενιαία
εθνική «πολιτική φαρμάκου», τα απο-
γευματινά χειρουργεία , το σύστημα
αξιολόγησης των επιδόσεων των
νοσοκομείων και η αναδιαμόρφωση
του δικτύου αεροδιακομιδών .

Νέος επικεφαλής
στην Αρχή Διαφάνειας
Από τους «μπλε φακέλους» περνούν
πάνω από 100 μεταρρυθμίσεις που
αποτελούν δεσμεύσεις και στο μετ
σοπρόθεσμο σχέδιο (για το Στεγα-
στικό , την κλιματική κρίση κ.ά. ) που
παρουσιάστηκε χθες. Ανάμεσα σε
άλλα το Υπουργικό επέλεξε ύστερα
από εισήγηση του υπουργού Εσωτε-
ρικών Θοδωρή Λιβάνιου καιτηθετική
γνώμη της αρμόδιας κοινοβουλευτι-
κής επιτροπής τον νομικό, σύμβου
λο - επιθεωρητή ΑΣΕΠ , Παρασκευά
Νομικό , ως επικεφαλής της Εθνικής
Αρχής Διαφάνειας .
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